



市长杯足球比赛

标杆 校园足球托起绿茵梦想

2020年11月28日上午,首部中国校园足球题材院线电影《一起长大》新闻发布会暨影片校园足球演员全国海选启动仪式在郑州市第二高级中学举行。习惯了足球场上的任意驰骋,天真烂漫的足球小将第一次尝试以亲身经历拍摄电影故事,多了些兴奋和不安。电影《一起长大》以郑州市校园足球发展为蓝本,围绕一支中学校园足球队从无到有、从弱到强的拼搏成长经历,记录孩子们在日常足球教学、训练、比赛过程中发生的点滴,讲述一个个令人笑泪交织的动人故事。郑报全媒体记者 刘超峰/文 马健/图

全面启动郑州校园足球“金招牌”

自2016年以来,河南省校园足球组织社会力量有序参与校园足球共建工作,搭建国际优质足球教育资源与本土教育管理部门的合作平台,先后就“外教引智”和“国际交流”等层面与贝肯鲍尔营、德国多特蒙德足球俱乐部、耐克运动营等展开多方合作,为郑州市金水区“满天星”足球训练营、河南省实验中学、郑州市第二中学等引入欧足联A级教练4名,欧足联B级教练2名,为区域内

校园足球教师和教练员提供培训,指导教学、训练和竞赛的开展;与此同时,选送郑州市金水区金桥学校、郑州市金水区农业路小学、郑州市金水区南阳路二小等数十所中小学的近600人次校园足球精英球员和教练员前往德国、荷兰等知名足球项目国家的知名足球俱乐部学习训练,在交流互鉴、吸纳众长中提高足球水平。

校园足球工作从2009年启动,并于2014年底上升为国

家战略,河南省教育厅从2012年开始对校园足球工作加大投入,并很快由省教育体育局牵头成立了河南省校园足球办公室,在当时,河南也是首家将校园足球办公室设置在教育部门的省份。围绕“育人为本、重在普及、广泛动员、人人参与、夯实基础、逐步提升”的发展理念,河南的校园足球工作首先厘清了校园足球普及与提高的关系,坚持普及为重,以广泛普及促进提高,再以提高带动普及。

绿茵梦想插上腾飞翅膀

每天下课放学之后,无论是刮风下雨还是艳阳高照,三五成群的中小学生对足球的“兴奋”地放下书包,开始驰骋在绿茵世界中,足球已经成了每个学生生活常态的乐园。经过数年的不懈努力和孜孜追求,河南校园足球从当初的“一穷二白”到如今的“全面开花”,足球小将们在全国赛场上所掀起的“中原风暴”,一时间也引起了外界探究的目光,都想找出河南校园足球集体崛起的“谜底”,而这一问题从河南校园足球的发展历程中就能揭开谜底。

“目前,我们在全省建立了郑州市以及郑州金水区、洛阳涧西区3个国家级‘满天星’训练营,在郑州有4所中学设立了5个高中、初中足球实验班,以进一步探索‘品德好、学习好、会踢球’的新型足球人才培养模式。”

一直在推动这项工作的郭蔚蔚介绍说,除了吸引更多招收足球专项学生的全国高校来河南招生外,全省的5所高校也已经开始招收足球项目高水平运动员,这一举措初步打通了我省校园足球人才逐级上升的通道。“去年,仅郑州市各学校的足球队员就有85人升入了理想大学,未来这一人数也会逐年提升。”对此,郭蔚蔚显得信心十足。

一分耕耘,一分收获。随着校园足球的硬件和软件“比翼齐飞”,河南校园足球插上腾飞的翅膀。截止到去年底,我省已完成新建改建学校足球场3600块,一座座漂亮的足球场拔地而起,更为河南校园足球走上发展快车道提供保证。相信未来在河南校园“足球人”的辛勤耕耘和不断追求中,定会照亮河南校园绿茵梦想的希望明灯。

打造郑州校园足球中国“新标杆”

在2019年萨马兰奇杯中国高中足球锦标赛上,河南4支球队参赛,全部打进四强,且带回一座冠军奖杯,这在中锦赛历史上“绝无仅有”,河南校园足球也因此成为了名副其实的“大赢家”。2020年10月31日,中国高中足球锦标赛上,郑州九中、河南省实验中学和郑州二中组成的“三驾马车”势不可挡包揽冠亚季军,成为蓬勃发展的河南校园足球2020年“成绩单”中最亮丽的一笔。而在2020年底的中国高中足球锦标赛总决赛比赛中,郑州二中和省实验中学又强势摘得比

赛的亚军和季军。从2013年启动至今,河南校园足球在全国赛场上刮起一股强烈的“中原风暴”,一系列骄人的成绩背后,更是许许多多河南校园“足球人”辛勤耕耘的结晶,更成为中国校园足球发展“标杆式”榜样和典范。

省实验中学队和郑州九中队,就是河南校园足球发展的典型代表。依托学校的支持和良好的发展环境,主教练窦志刚在2003年接手球队后,很快就打造出了一支有战斗力的队伍。在2010年至2013年他们连续3次进入全国中学生

足球比赛前六名,在2014年至2018年期间,连续5年率领河南省实验中学高中男子足球队进入全国大赛四强。十几年来,每年的毕业季,全国重点大学都有省实验中学以及郑州九中、郑州二中等足球少年的面孔。在2018年和2019年,省实验中学学生孙文杰、吕卓航都先后以足球高水平运动员身份进入北京大学。多年以来共为北京大学、厦门大学、同济大学、西安交通大学、北京航空航天大学等重点大学输送了近百名优秀的足球特长生。